"退休后看了20年电视,很没意思!"

80岁老两口开电动三轮"房车"环游中国

如果有得选,你会在人生的 一阶段环游中国?

山东滨州的张新福、姜翠珍 夫妻,选择在80岁时,从家乡出 一路南下,开启环游中国的旅

他们不坐飞机,不乘高铁,不 住酒店,全靠一辆4万元买来的电动三轮"房车",从山东出发,经过 江苏进入浙江,6日来到杭州。

开着电动三轮"房车" 老两口走了一千多公里

6日下午,记者在九莲小学 附近见到这辆电动三轮"房车" 驾驶室与后面的生活区相连,不 仔细看还以为是辆厢式货车

个老太太打开门来,用浓 厚的山东话跟我打招呼:"你 好。"门旁锅子插着电,透过锅盖 上的水雾看到,里面蒸着两个馒

张新福耳朵不太好。姜翠珍 说,出来两个多月,从山东到江 苏再到浙江,还是不太吃得惯外 地的菜。

下午4点多,天色阴沉,姜 翠珍把车里的灯打开,招呼记者 上去坐坐。记者第一脚踩上去, "房车"大幅度晃了晃。

车厢逼仄,一条过道连通后 厢,左边有一张宽50厘米的小 床,放着厚棉被。晚上要睡觉了 张新福就在过道临时搭一块板 当床。右边是个小柜子,后部是 个小卫生间,门锁着。姜翠珍说, 厕所不好用不方便,就把冰箱等 不常用的设备塞进去,当储物间

这辆电动三轮"房车"可使 用的内部空间,甚至没一辆SUV 空间大。张新福就是开着它,载 着老伴姜翠珍,从山东沿国道-

年夜饭吃饺子 和老乡放烟花

今年春节怎么过的?姜翠珍 说,放了烟花。

电动三轮"房车"不起眼,也 会引来别人好奇。大年三十晚 上,姜翠珍做了一顿出门以来最 好的饭——饺子,吃完老两口在 床上用儿子寄来的电脑看春晚, 外面有人敲门。

是个男的,30多岁,简单聊 了两句,发现是老乡,还问他们 要不要放点烟花

那天晚上,这位老乡还回来 一次,拿着一大袋水果,还有 茶叶,执意要送给二老。姜翠珍 拗不过他,只好收下,没成想老 乡又掏出一个红包,里面有 1000元钱,说支持下老两口的 梦想

"这个绝对不能收,他在苏 州打工,房子也没买,他也有梦 想。"姜翠珍说

春节老两口原本打算在杭 州过,江苏菜甜,吃不惯,杭州冬 天也暖和一些。按照原计划,春 节前能到杭州。

可是老两口没能逃过新冠。 在苏州,姜翠珍在"房车"里发了 下午烧,张新福整整10天反 复发烧,核酸迟迟不显阴性。就 这样旅程搁置,在江苏就待了 个多月

靠着从家里带来的退烧药, 张新福恢复了过来,不过接下来 的旅程,总是觉得双脚"没什么

滨州老家的儿子女儿,快把 电话打爆了。姜翠珍说,儿子三 天两头打电话,问他们什么时候

'儿子女儿很支持我们!到 一哪个地方,要我们发照片给 他们看,还给我们寄馒头和煎 饼,问路上好不好走,钱够不够

去年,张新福刚提出"环游 中国"计划,家里还没人支持。

你当我的耳 我当你的腿

听老伴说要自己开车出门 旅游,姜翠珍第一个不同意。儿 子儿媳跳出来反对,女儿女婿也 不答应。张新福没说什么,每天 在房里拿着手机,学习用支付宝 和微信,还有导航软件。

张新福的手机装了百度地 图、腾讯地图和高德地图,从山 东到浙江,全靠这三个软件,可 他80岁之前,从没有踏出过山 东一步

用张新福的话说,退休后看了20年电视,"很没意思"。

"我要看祖国的大好河山 啊!这一路走来,不用说城市建 设,乡村发展得也很好啊,尤其 是浙江,我到了乌镇,去过嘉 兴.有很多高楼,很多建筑,发 展得很好很好。"张新福声音洪 亮,因为听力不好,往往不太说 话,但每次开口,一定伴随大

转业前,张新福是曲阜县 (1986年曲阜县改为曲阜市)人 民武装部营级参谋,立过功。后 来转业回到滨州,在区物资局工 作到退休。

张新福耳背,姜翠珍腿脚不 好,长时间步行就要换轮椅。两人 出发前说好了,你当我的耳,我当 你的腿。学了4个月智能手机,张 新福又花4万多买了这辆三轮"房 车",老夫妻开始周游全国。





州博物館西馆 蘇州工藝美術博物館

满电只能跑100多公里 ·路上遇到很多好心人

下午5点多,记者结束采访 准备离开,想到老人说在江浙地 区饮食不太习惯,就想着去买点 什么送给他们,就当是对老两口 追梦之旅的支持

回到"房车"时,见旁边水果 店老板倪泽新扶着张新福,张新 福声音洪亮,眼睛有些发红。

'你拿去!一定要拿去!"张 新福手里攥着几张人民币,说什 **人**都要塞给倪泽新。

倪泽新高大壮实,牢牢握住 张新福的手,"跟我客气啥呢?几 个电又不值钱,你们出来玩不要 有负担"

今年是倪泽新在九莲新村 开店第20年,来自安徽的他在 杭州打拼近30年,早年他在九 莲新村骑三轮车卖西瓜,由于脑 袋也圆,周边居民一来一去都叫 他"西瓜"……回忆起在杭州的 日子, 倪泽新脸上不停泛起笑

见倪泽新不收钱,张新福拉

住记者:"他小本经营不容易,也 在打拼,你一定要好好写这个老 板,好心人是要赚大钱的,他值

三轮"房车"充满电只能跑 100多公里,即便艳阳天,靠车 顶太阳能电板也得充一天半。这 趟旅程中像倪泽新这样的好心 人,给老两口的旅程提供了很大

虽然对杭州向往已久,但真 正到了杭州,老两口除了西湖, 不知道还有哪些地方值得去。

记者给张新福写了张条子。 上面有西溪湿地、杭州植物园、 湘湖、小河公园……又给张新福 指了最近的地铁站的方向。"在 杭州出门不要担心,有困难直接 找工作人员或者警察,在杭州, 所有人都会帮你们的!

张新福坐在床上,眼睛又笑 一条线,向我不停拱手,"谢 谢,谢谢你们……"

接下来,老两口打算去福 建,再去广东,如果可以,还要去 海南,还想去广西南宁,看看正 在那边读大学的孙子。

据《都市快报》

从小不上培训班 课余时间练厨艺

高二男生张罗了一桌年夜饭

"高二的娃掌勺年夜饭,从 定菜单到创意到蒸煮卤炒,一 呵成,祝大家新年快乐!"

春节期间,一位女士在朋友 圈晒出了一顿特殊的年夜饭。满 一大桌20个菜,几乎全都出 自17岁儿子之手!

这个包揽了全家年夜饭的男 生叫郭正东,老家在富阳银杏村, 是杭州十四中康桥校区的学生。

从小不上兴趣班 喜欢做菜做家务

照片上的郭正东,穿着熟悉 的国民围兜,一会儿颠勺,一 儿摆盘,专业的样子一看就是个 老手。有网友评论说:这是厨师 学校的高才生吧!

关于这顿年夜饭,郭正东 说,前一天自己查阅了一些做菜 视频,又收集了菜谱,心里大概 有了一张年夜饭的菜单。昨天一 早,趁阿姨和妈妈去镇上采购食 材,自己和外公外婆先捣鼓起 来。自己负责把山药蒸熟,捣成 泥;外公负责杀甲鱼杀鸡,外婆 则忙乎她的红枣发糕。一家人里 里外外忙开了。



汶满满一大桌的菜, 乍一看 很多都叫不出名字。郭正东说,有些是从菜谱上学来的,有些是 自己的创意菜,有些则是昨天灵 动临场发挥。

比如蓝莓山药,郭正东特意 用蜂蜜、蓝莓酱等调制了蓝莓 汁,再淋到山药糕上面,吃起来 特别可口,成为年夜饭上最抢手

还有一道山药糕,是他做完 蓝莓山药后多出来了一部分山 药泥,灵机一动想到了山药糕, 还很有创意地在里面夹了黄瓜、

草莓等水果,又在外面裹了芝麻 粉,没想到味道也特别赞

对于这顿年夜饭,妈妈杨女 点也不意外。她说,这不是 儿子第一年张罗年夜饭。

大概小学三年级时,有一 郭正东站在灶台前看她炒菜,觉 得特别有意思,于是问他要不要 试试,小小的郭正东接过了妈妈 手里的锅铲。也是从那时候开 始,他慢慢喜欢上了做菜

这几年的年夜饭,郭正东都 忙前忙后参与其中,只不过前几 年负责了其中几个菜,今年变成

不仅做菜做饭,当别的孩子 回家忙着写作业、上兴趣班时, 这个勤快的男生平时还包揽了 家里的日常家务。节假日回富阳 村里时,下田下地帮外公外婆干 农活也是稀松平常的事。

"为什么你有这么多时间做 菜做家务?"记者忍不住问了这 个问题后,郭正东的回答是:因 为我不上兴趣班!

杨女士说,因为从小不上兴 趣班,所以有大量时间用在自己 最感兴趣的事情上,除了烹饪, 郭正东喜欢运动、写作、绘画、篆 刻,同时热衷于做公益,参与社 会实践

就在春节前几天,作为志愿 者的郭正东,花了一整天时间, 跟着杭州东哥东姐义警队志愿 者到"弯湾洗车行"洗车、到东站

做义警 很多杭州人都知道,"弯湾 洗车行"的员工们毕业于特殊教 育学校。因为年底人手紧张,到 岗之后车子一辆一辆地进来,郭 正东一个上午几乎没停过

洗完了车,他和其他志愿者 们一起为"弯湾洗车行"的员工 们送上了暖和的围巾,里面还有

郭正东用自己的画精心排版和 制作的明信片

"有个男孩虽然不说话,但 接过明信片-一直对我笑,特别温 暖。"郭正东说。

做完了这些,他又马不停蹄 地赶到东站做义警,主要工作是 帮旅客买票、拎行李。早上9点 出门的他,晚上6点才回到家。

这么懂事的孩子 是怎么培养出来的?

杨女士说,不管学习成绩如 何,做人第一。所以从小一有时 间就会带他出去做公益,参与实 践活动,参加小记者活动,是快 报"爱写作的狮子"的老会员。

"每次活动不是让他完成任 务,活动前准备,活动的过程,活 动后的感想,这些都是必做的。

去年春节,郭正东跟着从事 建筑行业的爸爸在工地搬砖,是 真的搬砖!回到家一身的灰。

"充分尊重他的想法,什么 事情都放手让他去做,父母要做 的是教他正确的使用方式,因为 培养习惯更重要。

据《都市快报》